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Νέα έκκληση του Οικουμενικού Πατριάρχου για 
την επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της 
Χάλκης
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Νέα έκκληση προς τις αρμόδιες Αρχές της Τουρκίας να επιτρέψουν την 
επαναλειτουργία της Ιεράς Θεολογικής Σχολής της Χάλκης, προκειμένου να 
επανορθώσουν μια μεγάλη αδικία που συντελέσθηκε, απηύθυνε ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης Βαρθολομαίος, σε ομιλία του, που πραγματοποίησε σήμερα, στην 
Αίθουσα Τελετών της «σιωπηλής», από το 1971, Σχολής, ημέρα κατά την οποία η 
Εκκλησία μας τιμά τη μνήμη του Ιερού Φωτίου, Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως 
και ανιδρυτού της Μονής Αγίας Τριάδος Χάλκης όπου στεγάζεται το ιστορικό 
θεολογικό εκπαιδευτήριο του Οικουμενικού Πατριαρχείου.
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«Είναι τόσο κρίμα, τόσο μεγάλη αδικία η αναστολή της λειτουργίας αυτού του 
φυτωρίου των θεολογικών γραμμάτων! Είναι τόσο κρίμα, ιδιαιτέρως σήμερα, που 
η ανθρωπότης έχει ανάγκη από το φως του Χριστού και της Εκκλησίας του, [που 
έχει ανάγκη] να καταρτίζουμε στελέχη και να τα στέλνουμε για να συνεχίζουν το 
φωταγωγικό έργο των αποφοίτων της Χάλκης. Σήμερα, όπως είπε κάποιος, 
πέρασαν τα άθεα, πέρασε ο Κομμουνισμός, και ήρθαν τα αντίθεα. Από τα άθεα 
περάσαμε στα αντίθεα. Γι’ αυτό έχει τόση ανάγκη ο κόσμος από πνευματική τροφή. 
Βλέπουμε τις αιματοχυσίες, τους πολέμους που γίνονται εδώ και εκεί, και ενώ η 
Εκκλησία μας προσεύχεται σε κάθε Ακολουθία της, εν εσπέρα και πρωί, και 
μεσημβρία και εν παντί καιρώ, υπέρ της ειρήνης του σύμπαντος κόσμου και υπέρ 
της ενότητος των πάντων, όλα αυτά καθυστερούν τόσο πολύ να έρθουν», 
σημείωσε ο Οικουμενικός Πατριάρχης και συνέχισε: «Και κάνω από αυτή την θέση, 
αυτή την στιγμή, για μια ακόμη φορά, για πολλοστή φορά, κάνω μια έκκληση εις 
τας εφ’ ημάς τεταγμένας Αρχάς, να ακούσουν το δίκαιον αίτημά μας, τον κρυφό 
πόθο μας, και να μας ανοίξουν την Σχολή, η οποία μόνο καλό θα κάνει στην 
Εκκλησία, στην ανθρωπότητα και σε αυτήν την χώρα εις την οποίαν εδρεύει το 
Οικουμενικό μας Πατριαρχείο και η Θεολογική Σχολή της Χάλκης. Εάν η έντιμος 
Κυβέρνησις της Αγκύρας είχε συνειδητοποιήσει το μέγα όφελος το οποίον θα είχε 
από την επαναλειτουργία της Σχολής μας θα το είχε κάνει προ πολλού. Δεν θα την 
είχε κλείσει καθόλου. Αλλά δυστυχώς επικρατούν άλλες σκέψεις φαίνεται, άλλες 
σκοπιμότητες, αλλιώς δεν μπορούμε να το εξηγήσουμε, πως ένα τέτοιο φυτώριο 
γραμμάτων και πολιτισμού να μένει «σιωπηλό» και «παροπλισμένο».



Ιδιαίτερα συγκινημένος, ο Οικουμενικός Πατριάρχης, ανέφερε ότι κάθε φορά που ο 
ίδιος αλλά και όλοι οι απόφοιτοι της Σχολής επιστρέφουν στη Χάλκη ως 
προσκυνητές, ανακαλούν στη μνήμη τους τα όμορφα χρόνια που πέρασαν, «
κάθε ημέρα και κάθε στιγμή που ζήσαμε υπό τη στέγη αυτής της φιλόξενης Μονής
».

Προηγουμένως, κατόπιν προτάσεως του ηγουμένου της Μονής της Αγίας Τριάδος, 
Μητροπολίτη Προύσης Ελπιδοφόρου, ο Οικουμενικός Πατριάρχης τίμησε όλους 
όσοι στήριξαν ποικιλοτρόπως τις δραστηριότητες και τα ανακαινιστικά έργα που 
πραγματοποιήθηκαν κατά το περασμένο έτος στην Ιερά Μονή.



Καλωσορίζοντας τον Οικουμενικό Πατριάρχη, τους Αρχιερείς και όλους τους 
προσκυνητές, ο Μητροπολίτης Προύσης αναφέρθηκε στη σημαντική δωρεά προς 
την Ιερά Μονή τμήματος του ιερού λειψάνου του ιδρυτού της, Ιερού Φωτίου, «
την οποία έκανε ο εκλεκτός κληρικός και πιστό τέκνο της Αγίας του Χριστού 
Μεγάλης Εκκλησίας Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης Επιφάνιος Δημητρίου, τον οποίο 
ευχαριστούμε για την σπουδαία αυτή πράξη και τον θεωρούμε στο εξής ως ένα εκ 
των μεγάλων ευεργετών της καθ’ ημάς μονής».

Ακολούθως παρουσιάστηκε η αρχιτεκτονική προμελέτη για τις ήπιας μορφής 
παρεμβάσεις στη δασική έκταση που περιβάλλει την Ιερά Μονή, που εντάσσεται 
στο συνολικό σχεδιασμό των έργων ανακαίνισης της και ανάπλασης των χώρων 
της.



Στην εκδήλωση παρέστησαν οι Μητροπολίτες Γέρων Δέρκων Απόστολος, Πρόεδρος 
της Εφορείας της Μονής, Ελβετίας Ιερεμίας, ο οποίος έλαβε τον λόγο μετά τον 
Πατριάρχη και μοιράστηκε τις αναμνήσεις του από τα χρόνια της φοιτήσεώς του 
στην Σχολή, Τρανουπόλεως Γερμανός, Μυριοφύτου και Περιστάσεως Ειρηναίος, 
Μύρων Χρυσόστομος, οι Επίσκοποι Ερυθρών Κύριλλος και Αραβισσού Κασσιανός, ο 
Αντιπρόεδρος της Βουλής της Βουλγαρίας κ. Vaselin Mareshky, ο Πρέσβης 
Ευάγγελος Σέκερης, Γεν.Πρόξενος της Ελλάδος στην Πόλη, Άρχοντες της Μεγάλης 
του Χριστού Εκκλησίας, ο Πρόεδρος της Οικουμενικής Ομοσπονδίας 
Κωνσταντινοπολιτών Νικόλαος Ουζούνογλου, η Ομοτ. Καθηγήτρια Δέσπω Λιάλιου, 
πρώην Αντιπρύτανης του Α.Π.Θ., πλήθος πιστών από τα Πριγκηπόνησσα, την Πόλη 
και προσκυνητών από την Ελλάδα και άλλες χώρες.



Στο περιθώριο του εορτασμού, ο Οικουμενικός Πατριάρχης ανταποκρίθηκε στην 
πρόσκληση του κ. İsmail Hakkı Durmuş, Προέδρου του Κόμματος AKP των 
Πριγκηποννήσων, να φυτέψουν από κοινού, σε μια συμβολική ενέργεια, έναν 
πλάτανο στους κήπους της Μονής.

Νωρίτερα, το πρωί, τελέστηκε Θεία Λειτουργία, χοροστατούντος του 
Οικουμενικού Πατριάρχου, στο κατάμεστο από πιστούς Καθολικό της Μονής.



Σε δήλωσή του, ο Αντιπρόεδρος της Βουλής της Βουλγαρίας, σημείωσε ότι 
παρέστη, στην πανήγυρη της Μονής, ως απλός προσκυνητής, θέλοντας να 
εκφράσει την αγάπη και τον σεβασμό του προς τον Οικουμενικό Πατριάρχη και το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο. Πρόσθεσε δε, πως πάντοτε προσφέρει τις καλές 
υπηρεσίες του για την ενδυνάμωση των σχέσεων μεταξύ της Μητέρας Εκκλησίας, 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου, και της πρώτης θυγατέρας του Οικουμενικού 
Θρόνου, της Εκκλησίας της Βουλγαρίας, και του ευσεβούς λαού της χώρας του.




